

روزنامہ
ALFAZL
 The Daily
 RABWAH
 قیمت
 ۵۵ جلد ۳۰
 ۲۵ فروری ۲۰۲۲ نمبر ۴۶

انبیاء الاحدیہ

۵- ربوہ ۲۴ فروری - حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی وصیت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر سے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

۵- ربوہ ۲۴ فروری محترم مولانا ابوالخوار صاحب فاضل مورخہ ۲۲ فروری کی شام کو ڈھاکہ سے کراچی ہوتے ہوئے مشرقی پاکستان کے دورہ سے بحیرت ربوہ واپس تشریف لے آئے۔ آپ جماعت احمدیہ مشرقی پاکستان کے جلسہ سالانہ میں شرکت کی غرض سے ایک وفد کے ہمراہ مورخہ ۴ فروری کو ربوہ سے ڈھاکہ تشریف لے گئے تھے۔ وفد میں آپ کے علاوہ محترم مرزا عبدالرحمن صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ سابق صوبہ پنجاب محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب اور مولانا محمد صادق صاحب سابق مبلغ مسائٹ شامل تھے۔ آپ نے جماعت مشرقی پاکستان کے سالانہ جلسہ میں شرکت کے علاوہ چٹاگانگ اور برہمن پورہ میں بھی جلسوں سے خطاب فرمایا۔ ۲۰ فروری کو آپ ڈھاکہ سے کراچی پہنچے اور وہاں یوم صلح موعود کے جلسہ میں شرکت اور تقریر کے بعد مورخہ ۲۲ فروری کی شام کو پنجاب ایئر بیس سے ربوہ واپس تشریف لائے۔ وفد کے دیگر اراکین میں سے محترم جناب مرزا عبدالحق صاحب اور محترم مولانا محمد صادق صاحب بھی واپس تشریف لائے۔ اللہ تعالیٰ محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب انشاء اللہ مورخہ ۲۵ فروری کو واپس تشریف لائیں گے۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

نماز بڑی ضروری چیز ہے اور مومن کا معراج ہے
خدا تعالیٰ نے نماز کو بہترین ذریعہ بنا دیا ہے

استغفار کرتے رہو اور موت کو یاد رکھو موت سے بڑھ کر اور کوئی بیدار کرنے والی چیز نہیں ہے۔ جب انسان سچے دل سے خدا کی طرف رجوع کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اپنا فضل کرتا ہے جس وقت انسان اللہ تعالیٰ کے حضور سچے دل سے توبہ کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ پہلے گناہ بخش دیتا ہے پھر بندے کا نیا حساب چلتا ہے۔ اگر انسان کا کوئی ذرا سا بھی گناہ کرے تو وہ ساری عمر اس کا کینہ اور دشمنی رکھتا ہے اور گو زباناً معاف کر دینے کا بھی اقرار کرے لیکن پھر بھی جب اسے موقع ملتا ہے تو اپنے اس کینہ اور عداوت کا اس سے اظہار کرتا ہے۔ یہ خدا تعالیٰ ہی ہے کہ جب بندہ سچے دل سے اس کی طرف آئے تو وہ اس کے گناہوں کو معاف کر دیتا اور رجوع برحمت فرماتا ہے۔ اپنا فضل اس پر نازل کرتا ہے اور اس گناہ کی سزا کو معاف کر دیتا ہے۔ اس لئے تم بھی اب ایسے ہو جاؤ کہ تم وہ ہو جاؤ جو پہلے نہ تھے۔ ہمارا ہونا اگر چہ خدا پر ہوا ہے وہاں ہے وہاں بھی ہے۔ پس ایسا نہ ہو کہ جب تک تم یہاں ہو تمہارے دلوں میں رزت اور خدا کا خوف ہو اور جب پھر اپنے گھروں میں جاؤ تو بے خوف اور ڈر ہو جاؤ۔ تمہیں اللہ تعالیٰ کا خوف ہو وقت تمہیں رہنا چاہیے۔ ہر ایک کام کرنے سے پہلے سوچ لو اولہ دیکھ لو کہ اس سے خدا تعالیٰ کو راضی ہو گا یا ناراض۔ نماز بڑی ضروری چیز ہے اور مومن کا معراج ہے۔ خدا تعالیٰ سے دعا مانگنے کا بہترین ذریعہ نماز ہے۔ نماز اس لئے نہیں کہ ٹکریں ماری جاویں یا مرض کی طرح کچھ ٹھونگیں ماریں۔ بہت لوگ ایسی ہی نمازیں پڑھتے ہیں اور بہت سے لوگ ایسے ہوتے ہیں کہ کسی کے کہنے سننے سے نماز پڑھنے لگتے ہیں یہ کچھ نہیں۔ نماز خدا تعالیٰ کی حضور ہی ہے اور خدا تعالیٰ کی تعریف کرنے اور اس سے اپنے گناہوں کے معاف کرنے کی مرکب صورت کا نام نماز ہے۔ اس کی نماز ہرگز نہیں ہوتی جو اس غرض اور مقصد کو مد نظر رکھ کر نماز نہیں پڑھتا۔ یہ نماز بہت ہی اچھی طرح پڑھو۔ کھڑے ہو تو ایسے طریق سے کہ تمہاری صورت صاف تیار ہے کہ تم خدا تعالیٰ کی اطاعت اور فرمانبرداری میں دست بستہ کھڑے ہو اور جھکیو تو ایسے جس سے صاف معلوم کہ تمہارا دل جھکتا ہے اور سجدہ کر دو تو اس آدمی کی طرح جس کا دل ڈرتا ہے۔ اور نماز میں اپنے دین اور دنیا کے لئے دعا کرو۔ (ملفوظات جلد سوم ص ۲۴۵ و ۲۴۶)

۵- ربوہ ۲۴ فروری - محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس ناظر اصلاح و ارشاد محترم مولانا محمد صادق صاحب اور محترم مولوی دوست محمد صاحب شاہ کی وصیت میں جماعت احمدیہ دیرہ غازی خان کے جلسہ میں شرکت کی غرض سے آج واپس تشریف لے گئے ہیں۔ واپسی میں آپ پتان منگری۔ اوکاڑہ بھی تشریف لے جائیں گے۔

عزتِ حلیمہ بیگم صفا کی وفات

انا للہ وانا الیہ راجعون
 ربوہ ۲۴ فروری محترمہ حلیمہ بیگم صاحبہ امیرہ محترمہ جناب سردار عبدالحمید صاحب سابق ریٹیرے آؤٹریٹ لاہور اور محترمہ حلیمہ صاحبہ کارکن دفتر صاحبہ صدر انجمن احمدیہ کوالدہ ہیں کل مورخہ ۲۳ فروری سنہ ۱۴۴۳ ہجری بمطابق پندرہ صبح پنج بجے لاہور میں ۶۴ سال وفات پائیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ کا جنازہ لاہور سے ربوہ پہنچ جائے گا۔ نماز جنازہ آج مورخہ ۲۴ فروری کو نماز ظہر کے بعد، ان کی جاسی۔ اجاب بندی دریا کے سنے دعا فرمائیں۔

روزنامہ الفضل روضہ
مورثہ ۲۵ فروری ۱۹۶۷ء

اتحاد و اتفاق

بارا ایمان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ہمیں زندگی کے ہر شعبہ کے لئے ایسی ضابطہ ہدایات دی ہیں کہ اگر ان ان ہدایات کے مطابق اپنی زندگی گزارنے کا تہیہ کرے تو وہ ہر امر مستقیم سے گمراہ نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ نے یہ ہدایات دونوں انفرادی اور اجتماعی زندگی کے متعلق مکمل طور پر دی ہیں۔ مسلمانوں کی اجتماعی زندگی کا اصول باہمی اتحاد ہے۔

دنیا میں کوئی نظریہ اور کوئی اجتماعی مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔ جیسا کہ اسکو اختیار کرنے والے باہمی اتحاد و اتفاق میں ہونا چاہئے اور اس نظریہ یا اجتماعی مقصد کو دنیا میں دوں پر ایک ایسا لائحہ عمل تیار کر لیں جس پر چینے سے اس نظریہ اور مقصد کو تقویت بخینگی ہو۔ اور یہی بات ہر فرقہ کے پیش نظر اس نظریہ اور مقصد کو کامیاب بنانے کے لئے باہم اتفاق نہ ہو۔ اس لئے یہ سمجھنا چاہئے کہ اختلاف رائے کے متعلق سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ قول اختلاف امتی رجعتاً قابل غور ہے۔ اس کے معنی یہی ہیں کہ اختلاف رائے وجود اتحاد ہونا چاہئے۔ تاکہ وہ اتفاق و انتراق۔ دوسرے لفظوں میں اختلاف رائے کسی معاملہ کو سمجھنے کے لئے چراغ راہ بنایا جائے تو واقعی یہ رحمت ثابت ہو سکتی ہے۔ لیکن اگر منہ اور اصرار کا طریق اختیار کیا جائے تو ہمارے رحمت کے اس کائنات بن جانا اغلب ہے۔

اسلام صرف نظری اصول دے کر بس نہیں کرتا بلکہ وہ جو اصول دیتے ہے ساتھ ہی اس کی عملی تفصیلات بھی پیش کرتا ہے۔ یہی اتحاد کا معاملہ ہی ہے یعنی قرآن کریم فرماتا ہے کہ
واعصموا بحبل اللہ جمیعاً وکلتھربوا
یعنی اللہ تعالیٰ کی رسی کو سب کے سب مضبوطی سے پکڑ لو اور پراگندہ مت ہو۔ آگے فرماتا ہے۔

واذکذبا نعمت اللہ علیکم اذ کنتم اعداءً خالفت

بین قلوبکم فا حجتہم بعننتہم اخواناً (آل عمران ۱۰۳)

یعنی اور اللہ کا احسان جو اس نے تم پر کیا ہے یاد کرو کہ جب تم ایک دوسرے کے دشمن تھے اس نے تمہارے دلوں میں الفت پیدا کر دی۔ جس کے نتیجہ میں اس کے احسان سے تم بھائی بھائی بن گئے۔

یہاں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو اتحاد و اتفاق کرنے کا ایک عام اصول سکھایا ہے۔ اور اتحاد و اتفاق کو اپنی ایک نعمت بتایا ہے اور بتایا ہے کہ کیسے تم میں نہ صرف یہ کہ اتحاد و اتفاق نہیں ملے گا تم ایک دوسرے کے دشمن بنو گے لیکن اللہ تعالیٰ نے تمہارے دلوں میں ایک دوسرے کی محبت ڈال دی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے یہ آیات اس وقت نازل ہوئی تھیں۔ جب قریش اور یہودی مسلمانوں کے ساتھ نہایت عداوت سے پیش آرہے تھے۔ چنانچہ آگے چل کر اللہ تعالیٰ نے جنگ بدر کا حوالہ دیا ہے۔ مگر اگر مسلمان قریش حملہ آوروں کے مقابلے میں تہائی تھے۔ اور سارے مسلمانوں کے لحاظ سے بھی بہت کمزور تھے۔ مگر یہی اسی اتفاق و اتحاد کی برکت تھی کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو ایسی تہاکیاں فتح عطی کی کہ جس کی نظیر دنیا کی تاریخ میں ناپید ہے۔

پھر یہ اتفاق و اتحاد ہی تھا کہ جس نے عربوں کو جو قبیلہ قبیلہ میں منتشر تھے ایک ایسی سیسہ پلائی دیوار بنا دیا کہ انہوں نے چند ہی سالوں میں قیصر دوسرے کے ہاتھ سے اقتدار چھین کر ان لوگوں کے ہاتھ میں دے دیا۔ جن کو دوم و ایران محض حقیر قبائل کا ایک غیر موٹو مجموعہ خیال کرتے آئے تھے۔ اور سیاسی دنیا میں جن کی کوئی اہمیت نہیں تھی۔

جیہ کہ ہم نے اوپر لکھا ہے اللہ تعالیٰ نے ہمیں تاکس نہیں کی کہ نظری طور پر اتفاق و اتحاد کی برکات کی طرف توجہ دلائی ہو لیکن اس کے عملی اصول بھی بتائے ہیں۔ جن میں سے بنیادی اصول یہ ہے کہ

یا ایہا السذین امنوا اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول واولی الامر منہ
(نساء ۶۰)

یعنی اے مسلمانو! اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول اور اپنے فرمانرواؤں کی اطاعت کرو۔ آگے فرماتا ہے۔

فان تنازعتم فی شئی فردوه الی اللہ ورسوله ان کنتم
تؤمنون باللہ والیوم الآخرہ ذالک خیر و احسن تادیلاً
(النساء: ۶۰)

پھر اگر تم حکام سے کسی امر میں اختلاف کرو تو اگر اللہ تعالیٰ پر اور پیغمبر کے واسطے دن پر ایمان رکھتے ہو۔ تو اسے اللہ تعالیٰ اور رسول کی طرف لوٹا دو۔ اور ان کے حکم کی روشنی میں معاملہ لے کر۔ یہ بات بہتر اور انجام کے لحاظ سے زیادہ اچھی ہے۔

یہاں اللہ تعالیٰ نے اجتماعی زندگی کا جس سے اتحاد و اتفاق قائم رہتا ہے یہ اصول دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی اطاعت کے علاوہ اولی الامر یعنی اپنے امیر کی بھی اطاعت لازمی ہے۔

اتحاد و اتفاق کا یہ بنیادی عملی اصول ہے کوئی ملک یا کوئی جماعت اتحاد و اتفاق کی برکتوں سے مستحق نہیں ہو سکتی۔ جب تک اس کا ایک نظام نہ ہو۔ اور اس نظام کا ایک ایسا سربراہ نہ ہو جس کا حکم آخری ہو۔ اختلاف رائے کو حدود سے نہ بڑھنے دینے کے لئے اولی الامر کی اطاعت ضروری ہے۔ جو فیصلہ وہ کر دے اس کے آگے سب کو تسلیم کرنا چاہئے۔ البتہ اگر امر کے فیصلہ سے بھی کسی کو اختلاف ہو تو اس کے فیصلہ کا یہ طریق ہے کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کے احکام کے آگے جھک کر کو پیش کیا جائے یعنی قرآن و سنت کی روشنی میں فیصلہ کیا جائے اور اسے

الفرعین خدا اور اس کے بعد اولی الامر کی اطاعت سے ہی اتحاد و اتفاق قائم رہ سکتا ہے۔ اور اگر امیر سے بھی اختلاف ہو تو پھر خدا و رسول کو طرف لوٹنا پڑتا ہے۔ تاکہ اتحاد و اتفاق میں رہنے نہ پڑیں۔ چونکہ ہم یہاں صرف اتحاد و اتفاق کے حلقہ ذکر کر رہے ہیں۔ ہمارے فائدہ کے لئے اللہ تعالیٰ نے اتحاد و اتفاق کا عملی بنیادی اصول بیان کر دیا ہے۔ اطاعت خدا و رسول اور اطاعت امیر سے بھی فرض ہے کہ مسلمانوں میں پھوٹ نہ پڑے اور وہ متحد و متفق ہو کر کام سرانجام دیں۔ اس طرح کسی نظام کے قیام کے لئے امیر یا اولی الامر کا ہونا اور اس کی اطاعت لازمی ہے۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت ہے کہ اگر وہ مسلمان بھی ایک ساتھ سفر کو نکلیں۔ تو ان کو چاہئے کہ دونوں میں سے ایک کو امیر بنا لیا جائے۔ جس کا حکم مدد رائے۔ یعنی سفر میں دونوں کو اپنی الگ الگ رائے پر نہیں چلنا چاہئے۔ بلکہ اتحاد و اتفاق سے رہت چاہئے۔ اور اس کے لئے ضروری ہے کہ ایک امیر بنا لیا جائے جس کا حکم آخری ہو۔ اس طرح عام اجتماعی زندگی کے لئے اطاعت امیر ایک چٹان کی حیثیت رکھتا ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو یہ بھی ہدایت فرمائی کہ

وامرہم شوری بینہم

یعنی وہ باہمی مشوروں کے ساتھ کام سرانجام دیتے ہیں۔ اس قاعدہ کے مطابق امیر کا فرض ہے کہ وہ امور عہد میں دوسروں سے مشورہ کرے۔ تاکہ معاملہ کے ہر پہلو پر روشنی پڑ جائے اور اس کو صحیح فیصلہ کرنے میں آسانی ہو۔ اس ضمن میں اللہ تعالیٰ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ
وشارہم فی الامر فاذا عزمت فتوکل علی اللہ
(الحصان - ۱۰۱)

اللہ تعالیٰ اپنے رسول سے فرماتا ہے کہ حکومت کے کام میں مسلمانوں سے مشورہ کر لیا کرو۔ پھر جب تم نیکتہ الامور کو تو پھر اللہ تعالیٰ پر توکل کرو۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ مشورہ تو ضروری ہے مگر آخری رائے قائم کرنا امیر کا کام ہے۔ جب مشورہ کے بعد امیر کوئی رائے قائم کرے۔ اور نیکتہ الامور کے لئے پھر نیکتہ الامور اللہ تعالیٰ پر چھوڑ دینا چاہئے۔ اختلاف رائے کے متعلق ہم پہلے بتا چکے ہیں کہ جب امیر سے اختلاف ہو خدا و رسول سے فیصلہ کرنا چاہئے۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے امیر کو اختیار دیا ہے۔ حال تک کسی امر پر عمل کا حلقہ بند بخورہ کر کے کہ بد جو رائے قائم کی جائے اور جو ارادہ امیر نیکتہ کرے۔ اس پر عمل کرے اور نتائج اللہ تعالیٰ پر چھوڑ دے۔ ورنہ باہمی اتحاد و اتفاق کو نقصان پہنچنے کا خطرہ ہے۔ الفرعین اللہ تعالیٰ نے اتحاد و اتفاق کی برکات بیان فرما کر اتحاد و اتفاق کے قیام و استحکام کے لئے بھی دو نکتہ نئی اپنے کام پر کسی کو دے۔ اس لئے مسلمانوں کی اللہ تعالیٰ نے راہ نمانی فرما کر ان کے کام کو آسان کر دیا ہے۔ اور تمہارے کہ جب تک اتحاد و اتفاق قائم رکھو گے۔ اللہ تعالیٰ کی تعریف تم کو ملتی رہے گی۔ ورنہ تم اپنا وقت رکھو بھو گے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

کانتھادھوا فتفسدوا و تذهب دھبکم (سورہ انفال ۷۵)

یعنی آپس میں اختلاف نہ کرو۔ ورنہ دل چھوٹ بھو گے اور تمہاری ہوا بجز بائیں یعنی دھار جانا رہے گی۔ اور دنیا پر رہنا را اثر قائم نہیں رہے گا۔ نظریہ ہے کہ اتحاد و اتفاق سے ہی قوموں کی ہوا بندھتی ہے اور وہ قائم رہتا ہے۔ اگر کوئی قوم باہم فتنہ جلی میں معروف نہ ہو اور آپس میں جھگڑتے رہیں تو خیر قومیں ایسی قوم کی کوئی قدر

یہاں اللہ تعالیٰ نے امیر کو اختیار دیا ہے۔ حال تک کسی امر پر عمل کا حلقہ بند بخورہ کر کے کہ بد جو رائے قائم کی جائے اور جو ارادہ امیر نیکتہ کرے۔ اس پر عمل کرے اور نتائج اللہ تعالیٰ پر چھوڑ دے۔ ورنہ باہمی اتحاد و اتفاق کو نقصان پہنچنے کا خطرہ ہے۔ الفرعین اللہ تعالیٰ نے اتحاد و اتفاق کی برکات بیان فرما کر اتحاد و اتفاق کے قیام و استحکام کے لئے بھی دو نکتہ نئی اپنے کام پر کسی کو دے۔ اس لئے مسلمانوں کی اللہ تعالیٰ نے راہ نمانی فرما کر ان کے کام کو آسان کر دیا ہے۔ اور تمہارے کہ جب تک اتحاد و اتفاق قائم رکھو گے۔ اللہ تعالیٰ کی تعریف تم کو ملتی رہے گی۔ ورنہ تم اپنا وقت رکھو بھو گے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

نمائندگان مجلس مشاورت کے انتخاب کے متعلق ضروری ہدایات

فروعاً حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

نمائندگان مجلس مشاورت کے انتخاب کے متعلق سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ارشاد فرمودہ وہ ہدایات درج ذیل کی جاتی ہیں جو حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مجلس مشاورت ۱۹۴۰ء کے موقع پر تقریر کرتے ہوئے ارشاد فرمائی تھیں۔
 جماعتوں کو چاہئے کہ انتخاب نمائندگان کے وقت ان ہدایات کو ملحوظ رکھیں۔ (سکرٹری مجلس مشاورت)

متقی اور نیک لوگ

چنین جو ذہنی علوم سے بھی آگاہ ہوں اور حسابی معاملات میں بھی دسترس رکھتے ہوں یا اچھے لسان اور لیکچرار ہوں تو طبی اچھی بات ہے میں یہ نہیں کہتا کہ ضرور ایسے ہی نیک شخص کا انتخاب کرو جو لوٹا نہ جانتا ہو اگر دونوں خوبیاں کسی میں پائی جائیں تو ایسی کا انتخاب کرنا نیا وہ مزدوں ہوگا لیکن اگر کسی میں نیکی اور اقدار نہیں بلکہ وہ مجھ ذہنی علوم کا ماہر ہے تو اس کی بجائے اس شخص اور پڑھنے لگانے کا انتخاب کرو جو اپنے دل میں دین کا درد رکھتا ہو جو بڑبولا نہ ہو جو اپنے آپ کو آگے کرنے کی عادت نہ رکھتا ہو۔ اور میں ہر بات کو سمجھتا اور منورہ دینے کی بھی اہلیت رکھتا ہو مگر یہ کہ صرف ذہنی علوم و شعور کو مد نظر رکھا جائے اور یہ نہ دیکھا جائے کہ وہ اپنے دل میں اللہ تعالیٰ کی خشیت اور محبت بھی رکھتا ہے یا نہیں ایک فعلی بات ہے۔

پس میں جماعت کے دوستوں کو اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہوں اور متعلقہ لوگوں کو بھی ہدایت کرتا ہوں کہ وہ میرے اس حصہ تقریر کو بغیر جماعت تک پہنچا دیں اور پھر متواتر پچھانے میں کہ مجلس شورائی کے

نمائندے ایسے ہی منتخب کرنے چاہئیں جن کے اندر تقویٰ اور مہارت ہو جو لوگ لڑاکے اور فسادی ہوں۔ نمازوں کی پابندی کرنے والے نہ ہوں جھوٹے لہو والے ہوں۔ معاملات کے اچھے نہ ہوں۔ بلاوجہ ناجائز افترا اور اعتراض کر بیولے ہوں یا منافق اور کزور ایمان والے ہوں ان کو بطور نمائندہ انتخاب کرنا جماعت کی جڑ پر تیرد کھنا ہے اور ایسے لوگوں کو مجلس کے قریب بھی نہیں آنے دینا چاہئے چاہے وہ کروڑوں روپے کے مالک ہوں اور چاہے وہ ہاتھ کر کے تمام مجلس پر چھا جائے والے ہوں۔ ہمارے لئے ذہنی لوگ مبارک ہیں جن کے اندر دین اور تقویٰ ہے خواہ وہ اچھی طرح لڑائی بھی نہ سکتے ہوں۔ اس کے مقابلہ میں وہ لوگ جن میں دین اور تقویٰ نہیں خواہ وہ کہتے ہیں لسان اور لیکچرار ہوں اور خواہ ان کے گھر مونس اور پانڈی سے بھرے ہوئے ہوں ہیں ان کی ہرگز ضرورت نہیں۔ وہ مجلس سے جس قدر دور ہیں ہمارے لئے اتنا ہی اچھا ہے۔

ہدایت کو یاد رکھیں گی بلکہ میں جماعت کے کارکنوں کو اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہوں کہ وہ میرے اتنے حسنے تقریر کو الگ شانہ کر دیں اور اس لئے مجلس شورائی کے موقع پر ہمیشہ اسے شائع کرتے رہیں تاکہ چھاپیں ان لوگوں کا انتخاب کر کے بھیجا کریں جو تقویٰ اور دیانت اور عبادت کے لحاظ سے بڑے ہوں۔ یہ نادانی کا خیال ہے جو بعض جماعتوں میں پایا جاتا ہے کہ فلاں چونکہ مالی واقفیت رکھتا ہے اس لئے اسے نمائندہ بنا کر بھیجا جائے یا فلاں چونکہ بولتا زیادہ ہے اس لئے اسے نمائندہ بنا کر بھیجا جائے۔ اگر محض مالی واقفیت کی وجہ سے شورائی کی نمائندگی جائز ہو تو پھر تو کوئی سند بھی نہیں نمائندہ بنا لینا چاہئے۔ اس طرح کوئی عیسائی اگر مالی امور کے متعلق واقفیت رکھتا ہو تو اسے بھی نمائندہ بنا لینا چاہئے۔

حقیقت یہ ہے

کہ بحث سے تعلق رکھنے والی یہ باتیں محض سطحی ہیں اور دوسرا درجہ رکھتی ہیں۔ اگر یہ نہ ہوں تو کوئی نقصان نہیں ہو سکتا آخر رسول کریم کے زمانہ میں کونسا بحث تیار ہوا کرتا تھا پھر حضرت ابوبکر کے زمانہ میں کونسا بحث ہوتا تھا۔ اسی طرح حضرت عمر کے زمانہ میں بھی بحث نہیں بنتا تھا۔ حضرت عبیدہ اول کے زمانہ میں جب کام اچھن کے سپرد ہوا تو اس وقت بحث بننے لگا لیکن فرض کرو کسی وقت ہم ضرورتاً اس مجلس کو مڑا دیں تو سلسلہ کو اس سے کیا نقصان ہو سکتا ہے۔ پس

بحث پر بحث

ایک سطحی کام ہے اور اگر ہم اس کام کے لئے ایسے ہی لوگوں کو منتخب کریں جو مالی معاملات کے متعلق اچھی واقفیت رکھتے ہوں۔ یا بڑبولے ہوں اور متعرض ہوں اور نمائندگی کے انتخاب میں نیکی اور تقویٰ کو مد نظر نہ رکھا کریں تو یہ ایسی ہی بات ہوگی جیسے پتھر کی صفائی کے لئے کسی کی روح نکال دیا جائے

کے فضلوں کے نزول میں دیر لگ جائے گی۔

پس اپنی ذمہ داریوں کو سمجھو اور

نمائندگان کے لئے

ہمیشہ اہل لوگوں کو منتخب کرو

جہاں تک میں سمجھتا ہوں میرا یہ خیال ہے کہ جماعت نے ابھی تک مجلس شورائی کی اہمیت کو نہیں سمجھا۔ انہوں نے صرف اس کو ایک مجلس سمجھ لیا ہے جس کے متعلق وہ سمجھتے ہیں کہ اگر اس میں انہوں نے اپنی جماعت کا کوئی نمائندہ نہ بھیجا تو ان کی سبکی ہوگی اس لئے انہوں نے کال غور سے کام لیا اور نمائندہ کے طور پر بعض منافقین کا بھی انتخاب کر لیا ہے۔ اس لئے انہوں نے بے نیازوں کو بھی جن لیا ہے بلکہ ان لوگوں کو بھی جن لیا ہے جن کا کام سلسلہ پر ہر وقت اعتراض کرتے رہتا ہے۔ صرف اس لئے کہ وہ بڑبولے تھے۔ یا صرف اس لئے کہ وہ متعرض تھے یا صرف اس لئے کہ وہ دولت مند تھے۔ یا صرف اس لئے کہ وہ خواہش رکھتے تھے کہ انہیں آگے آنے کا موقع ملے۔

اس مجلس میں

تو ان لوگوں کو شامل ہونے کے لئے بھیجا چاہئے جن کا ایمان اتنا مضبوط ہو کہ وہ سلسلہ کے فائدہ کے لئے اپنے باپ اور اپنی ماں کی بات بھی سننے کے لئے تیار نہ ہوں۔ کجا یہ کہ وہ ادھر ادھر کی باتیں سنیں اور سلسلہ کے خلاف پر ایگٹہ کرنے لگ جائیں۔ اس قسم کے آدمی تو مجلس شورائی سے ہزاروں میل کے فاصلہ پر رہنے چاہئیں۔ کجا یہ کہ ان کو نمائندہ بنا کر اس مجلس میں شامل کر دیا جائے۔ پس یہ

ایک خطرناک غفلت ہے

جو اس دفعہ جماعت نے کی اور میں امید کرتا ہوں کہ آئندہ جہتیں میری اس

بعض جماعتیں ایسی ہیں جو

مجلس شورائی میں

اپنے نمائندگان اہل جن کر نہیں بھیجتیں۔ چنانچہ میں نے اس سال کے نمائندگان کی جو لسٹیں دیکھی ہیں ان میں بعض منافق بھی نظر آئے ہیں۔ بعض نہایت کمزور ایمان والے بھی مجھے دکھائی دئے ہیں۔ بعض بڑبولے اور بعض متعرض بھی میں نے دیکھے ہیں اور بعض یقینی طور پر ایسے لوگ ہیں جو اپنے اندر بہت تقویٰ ایمان رکھتے ہیں۔ اگر جماعتیں اپنے

نمائندگان کا صحیح انتخاب

کرتیں تو اس قسم کی کوتاہی اور غفلت ان سے کبھی سرزد نہ ہوتی۔ مگر اس وقت سے کہ جماعتیں یہ نہیں دیکھتیں کہ کون نمائندگی کا اہل ہے بلکہ وہ یہ دیکھا کرتی ہیں کہ کون فارغ ہے اور کیا وہ نادر دیاں ہا سکتا ہے اس پر جو بھی کہہ دے کہ میں فارغ ہوں اسے بھجوا دیا جاتا ہے اور یہ قطعی طور پر نہیں سمجھا جاتا کہ اس مجلس شورائی کی ذمہ داریاں کتنی وسیع ہیں اور کتنے اہم فرائض ہیں جو نمائندگان پر عائد ہوتے ہیں۔ صرف اس لئے کہ ایک شخص فارغ تھا یا صرف اس لئے کہ ایک شخص بڑبولا اور متعرض تھا یا صرف اس لئے کہ ایک شخص نیا وہ آدمی وہ حال تھا یا صرف اس لئے کہ ایک شخص آگے آنا چاہتا تھا۔ انہوں نے اس کو نمائندہ بنا کر فادیاں بھیج دیا۔ حالانکہ وہ شخص جو آگے آنا چاہے اور خود بخود کوئی عہدہ مانگے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ ایسے شخص کے متعلق یہ فرمایا کرتے تھے کہ اسے وہ عہدہ نہ دیا جائے گا جس میں جماعت کو آپ لوگوں کی وسالت سے

پیغام پہنچانا چاہتا ہوں

کہ جو کام خدا کا ہے وہ تو ہر حال اسے پورا کرے گا مگر جس کام کا ہمارے ساتھ تعلق ہے اگر ہم اس کام کو یا نمائندگان کے ساتھ فراہم نہیں دیں گے تو اللہ تعالیٰ

محترم حکیم نور محمد صاحب رضی اللہ عنہ

(مکرم مولوی غلام احمد صاحب فرخ مری سلسلہ احمدیہ)

۳ جنوری ۱۹۶۱ء کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی محترم حکیم نور محمد صاحب سند غلام علی، ضلع جہلم آباد بھی ہم سے ملے اور کہا کہ اپنے ملک حقیقتی کے حضور حاضر ہوئے اناللہ وانا الیہ راجعون۔ آپ مری تھے اور امانتاً قریب کی جامعہ کوٹ احمدیہ میں آپ کو دفن کیا گیا۔

حکیم صاحب قادیان سے مری جانا دوڑ لگائی مہل کے فاصلہ پر ایک گاڑی تھی۔ نامی کے رہنے والے تھے۔ برنگاڑا اس نبر کے ساتھ حلق ہے جہاں قادیان کے طلباء گریوں میں نوکریاں کرنے جاتا کرتے تھے حکیم صاحب کے والد بزرگوار کا اسم گرامی میاں میلہ خان تھا۔ جن کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صحابیت کا شرف حاصل تھا۔ حکیم صاحب کی پیدائش انڈیا ۱۹۰۸ء کی ہے۔ فرماتے تھے کہ جہاں تک مجھے یاد ہے میں نے سب سے پہلے سات آٹھ سال کی

مر میں اپنے والد صاحب کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زیارت کی اور اپنی ایام میں حضور علیہ السلام کی بیعت بھی کی۔ قریب ہونے کی وجہ سے قادیان میں انور اکٹر ترقی تھی اور حضرت اخلاص مسیح موعود علیہ السلام کی زیارت اور ملاقات کے مواقع بھی ملنے لگے حضور علیہ السلام کے دسمال کے وقت آپ کی عمر بیس سال کے قریب تھی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے اپنے عزیز کے آپ ہم تھے۔ حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ نے عہد خلافت میں اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت کے ابتدائی حصہ میں آپ قادیان میں ہی اکثر وقت گزارا اور مختلف کام کرتے رہے۔ ۱۹۳۵ء میں جب جامعہ کی طرف سے سندھ کے علاقہ میں زرعی اور طبی ترقی کی گئی تو حکیم صاحب بھی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے ارشاد پر احمد آباد اسٹیٹ آئے۔ اور وہاں دکان کا کام شروع کر دیا۔ اس کے بعد آپ وہاں سے کوٹ احمدیہ چلے گئے اور پھر ان کے بعد مستقل طور پر سندھ غلام علی بنی رہائش اختیار کر لی۔

قائلانہ حملہ

۱۹۶۱ء میں سندھ غلام علی بنی ایک مولوی نے احمدیوں کے خلاف سخت اشتعال پکڑ

تفریق کی۔ جس کے نتیجے میں ایک شخص نے حکیم صاحب کی جگہ پر آکر آیت قائلانہ حکم کر دیا۔ آپ جان سے تڑپ گئے مگر جسم پر مختلف جگہوں پر چوٹیں اٹیں اور وہاں کی ہڈی ٹوٹ گئی۔ کئی ماہ تک سول ہسپتال جیڑا میں زیر علاج رہے۔ مگر ہڈی ٹوٹنے کی وجہ سے سیدھے نہیں چل سکتے تھے۔ بلکہ ہشکل عصا کے ہمارے چلتے تھے۔ فرمایا کرتے تھے کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں ہڈی ٹوٹی تو کیا ہوا۔ میرے وجود کا تو ذرہ ذرہ اس کی راہ میں قربان ہونے کے لئے تیار ہے۔ سندھ غلام علی ایک قصبہ ہے۔ جہاں صرف حکیم صاحب کا گھر ہی احمدی ہے۔ آپ بڑی بہادری، شجاعت اور جرأت کے مالک تھے۔ تبلیغ کرتے تھے خدا کی راہ میں قربت کی کوئی پروا نہ تھی۔ دل میں تڑپ تھی کہ اس قصبہ میں کسی کو ہدایت نصیب ہو۔ گذشتہ سال ایک نوجوان نے بیعت کی تو بہت خوش تھے۔ کہ یہاں احمدیت کا ایک پودہ لگا ہے

مسجد کی تعمیر

آپ کے دل میں دیرینہ خواہش اور جذبہ تھا کہ سندھ غلام علی میں "احمدی مسجد" بن جائے۔ اس کے لئے آپ نے مکر سے اجازت لیکر جنون میں دوڑ لگا کر احسن اتفاق سے اپنے مکان کے عین سامنے ایک موزن ٹکڑا زمین بھی آپ کو قیست کی گئی۔ اور گذشتہ سال اس پر مسجد کی تعمیر شروع کر دی۔ یہ مسجد ابھی مکمل تو نہیں ہوئی۔ مگر چار دیواری بن چکی ہے اور نمازیں اس میں ادا ہو رہی ہیں۔ اس کے علاوہ انشاء اللہ حنفیہ مسجد مکمل ہو جائیگی اس طرح اللہ تعالیٰ نے حکیم صاحب کی نیک خواہش کو پورا کیا۔ اور یہ آپ کی یادگار مسجد بن گئی

حضرت مصلح موعود کے جنازہ میں شہریت حضرت خلیفۃ المسیح الثانی مصلح الموعود رضی اللہ عنہ کے دسمال پر آپ کو شہید ہونے ہوا۔ ضعف پیری تھا۔ بیمار بھی تھے۔ ٹانگ کا درد بھی بدستور تھا۔ مگر اسے محبوب آقا کی وفات کی خبر سن کر بے چین ہو گئے اور گرنے پر تے رہے۔ پینچے اور حضور رضی اللہ عنہ کے جنازہ کی نمازیں مل ش ہونے اس اچانک اور بے سفر کی کوفت کا اثر ہوا کہ آپ پر بیماری کا شدید درد پڑا۔ علاج کیا گیا۔ کچھ معمولی سا فائدہ ہوا۔ مگر وفات ۳

دعا مغفرت

۱۔ برادرم مکرم چوہدری غلام رسول صاحب سابق صدر جماعت احمدیہ عینو دالی ضلع بیاکوٹ ۱۲ فروری کو وفات پا گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم ہوتے تھے۔ ان کا جنازہ ۲۵ فروری کو پورہ لایا گیا۔ نماز جنازہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے بعد نماز فجر پڑھائی اور مرحوم کو مقبرہ ہشتی کے قطعہ میں سپرد خاک کیا گیا۔ قیصر پورہ چوہدری محمد صدیق صاحب اپنے مدد دعویٰ روئے کر آئی۔ مرحوم اپنے گاؤں میں سب سے پہلے احمدی ہوتے اور آپ کی مساعی سے ہی جماعت قائم ہوئی۔ آپ تبلیغ احمدیت کے لئے صد شوق تھا۔ آپ کے ایک صاحبزادے چوہدری عید احمد تھے جو لاہور میں ملازم ہیں۔ گاؤں میں آپ کے نام پر اخبار جاری رکھنے کا بند کیا۔ اصحاب دعا فرمادیں۔ کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو بہت العفو وکرم میں جگہ دے اور آپ کے بچوں کو آپ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے (حاکم ر:۔ چوہدری اللہ بخش صدر محلہ دارالاحمد عربی کربوہ)

۲۔ میرے بھائی چوہدری محمد اسماعیل صاحب آت عزیز پورہ ڈگری ضلع بیاکوٹ کا ڈاکر حفیظ احمد عمر ۳۳ سال ۹ فروری کو ایک فوت ہو گیا ہے۔ یہ بچہ کافی عمر سے بیمار تھا کافی علاج ساجو کے باوجود جانبر نہ ہو سکا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ ایسے میرے بھائی صاحب کو بعض اور صحابی نامی قسم کے نقصانات ایسی قریب کے عرصہ میں برداشت کرنے پڑے ہیں۔ مثلاً ان کی دو عدد بھینسیں اور ایک گھوڑی جو ان کے پاس تھی وہ بھار گئی ہیں۔ اصحاب جماعت سے ان کے لئے خصوصی دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو ہر قسم کے مصائب سے بچائے۔ اور خواتین شہہ بچہ کا نعم البدل عطا فرمائے۔ (چوہدری محمد ابراہیم صدر جماعت احمدیہ عزیز پورہ ڈگری ضلع بیاکوٹ)

شکریہ احباب

حضرت عثمان صاحب ڈاکٹر محمد عبداللہ عثمان صاحب مرحوم آن کوٹہ کی وفات پر بہت سے بزرگوں اور دیگر احباب کرام نے اذکار و ہمدردی تعزیتی مینامات بذلیہ نار و خطوط وغیرہ ارسال فرمائے ہیں۔ ان محبت بھری مینامات نے ہمارے زخمی دلوں پر مرہم کا پھیرا رکھا ہے۔ جس کے لئے ہم ان تمام بزرگوں کے انتہائی ممنون ہیں۔ اور بدلیہ اعلان ہذا ان کا شکریہ ادا کرتے ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہی ان کے اس جذبہ ہمدردی کی جزائے خیر دے۔ جزا ہم اللہ حسن الجزاء۔ انشاء اللہ تعالیٰ تمام مینامات کا فرود آمد بھی جواب دینے کی کوشش کی جائے گی۔ میں ان کثیر التعداد مینامات کے جواب میں وقت لگے گا۔ تاکہ دن۔۔۔ بیٹھنا نصاب ڈاکٹر محمد عبداللہ عثمان صاحب مرحوم۔ خیال بشیر احمد پیر مرحوم دیگر سپران۔ دختران و عزیزان

ضرورت ہے

ماہنامہ خالدہ اور شہید الاذیان کے لئے اشتہارات حاصل کرنے والے ایجنٹ حضرت کی بڑے بڑے شہروں میں خود ضرورت ہے۔ ان سعزات کو اجرت اشتہار میں سے مناسب کمیشن دیا جائے گا۔ خواہشمند حضرات تفصیلات کے لئے منیجر رسالہ خالدہ رپورہ سے رابطہ قائم کریں۔ (منیجر ماہنامہ خالدہ۔ رپورہ)

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ اور بزرگان سلسلہ کے حالات و واقعات اکثر بیان فرماتے تھے۔ اولاد کو ہمیشہ نصیحت فرماتے رہتے تھے کہ خلافت کے ساتھ اطاعت و فرمانبرداری سے وابستہ رہو۔ آپ نے باچ بیٹے اور ایک بیٹی باگھا چھوڑے ہیں۔ اللہم اقدر لہم دار احمد دارسع ودرحانہ فی جنات الجنیم۔ امین یا ارحم الراحمین حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ!

پاکستان کی حکومت نے صدر ایوب خان کی درخواست پر ۲۳ فروری کو ایک قرارداد منظور کر کے منظور کیا۔ یہ بات سچا ہے۔ صدر ایوب خان کے پاس سیکورٹی سے بھی صدر ایوب خان کا پرانی اڈہ پرش نہ تھی جو صدر ایوب خان سے بات چیت کی جس کے دوران متعدد اہم امور زیر بحث آئے۔ اس موقع پر وزیر خارجہ ذوالفقار علی بھٹو بھی موجود تھے۔

وقت کا موازنہ اور جنگ کو مختصر سے منظر بیان کرتے ہیں۔ اس سلسلہ میں نئی شہادتیں مل رہی ہیں۔ اور ابھی سبھی اڈوں کے سببی کے مناظر دکھائے گئے ہیں۔

داستان

نکلنا۔ تو ہر جگہ جا سکتے ہیں لیکن ان کا طلبہ کو ریٹائرمنٹ سے منسوب ہے۔ واپس چھ مہینے گزر گئے۔ اور اس دوران میں ان کی حالت کے لئے

مملکت کے دربار کا ایک اور منحرف زخمی ہوا۔ اس کا تہ نہیں چلا۔ کٹر شول ٹاں سے بھی نقصان پہنچا ہے۔

۲۳ فروری کو ایک اور ایجنٹ کے سببیوں میں ایک بھارتی فضائی جنگ کے متعلق ایک دستاویز منسلک کھائی جا رہی ہے۔ گیارہ کے یہ منڈی وزارت اطلاعات و نشریات کے فلم ڈویژن نے بنائے فلم کے آغاز میں لاکھ انچیف ایئر اسٹاف فور خان دہلیوں ملکوں کی طرف

۱۔ اپنی پاسپورٹ ...
۲۔ آخری گھنٹے میں ...
۳۔ دست درگاہ کا ...
۴۔ لاکھ کوئی ...

پروف کریمر۔ کیل چھاپیں۔ پھر کے چھاپیں اور ایک کے لئے

۱۔ ایشیا ...
۲۔ ...
۳۔ ...
۴۔ ...

پاکستان ویسٹرن ریلوے منڈر نوٹس

مندرجہ ذیل ملک کی ذریعے کے سلسلے میں صرف وہاں کے منڈر نوٹس پر مشتمل ہے۔ اگر منڈر نوٹس میں ان کے ایجنٹوں کی دہلیوں سے میں تو بلقان کی ترقی کر کے ان منڈروں میں ایجنٹوں کی وہ مکین ہو گئے ہیں۔ اس کے بارے میں جو کہ قیود میں شامل کی ہو۔

نمبر	۱	۲	۳	۴	۵	۶
منڈر نام	۲۵	۲۲	۲۲	۱۲	۱۲	۱۲
تاریخ فرخت	۲۵	۲۲	۲۲	۱۲	۱۲	۱۲
تاریخ فرخت	۲۵	۲۲	۲۲	۱۲	۱۲	۱۲
تاریخ فرخت	۲۵	۲۲	۲۲	۱۲	۱۲	۱۲
تاریخ فرخت	۲۵	۲۲	۲۲	۱۲	۱۲	۱۲
تاریخ فرخت	۲۵	۲۲	۲۲	۱۲	۱۲	۱۲
تاریخ فرخت	۲۵	۲۲	۲۲	۱۲	۱۲	۱۲

۲۔ منڈر نام: ...
۳۔ منڈر نام: ...
۴۔ منڈر نام: ...
۵۔ منڈر نام: ...
۶۔ منڈر نام: ...

باکمال سٹاف کے لاجواب سروں
آپ ہمیشہ اپنے قابل اعتماد
طارق ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ

خصوصی ہیرے
دیگر بیش قیمت پتھر و نوبہ ہند تقسیم
کے زیورات میں دستیاب ہیں

کے المم دہا بسوں میں سفر کیجئے
دو امانت خدمت خلیق جس پر وہ طلب کریں مکمل کوریج میں پہنچیں

مؤمنوں کی ایک صفت — اشداء علی الکفار حیاتیہم

انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ میں یہ صفت بدرجہ اتم پائی جاتی تھی

حضرت خلیفۃ المسیح اشاہی رضی اللہ تعالیٰ عنہ مؤمنوں کی ایک خاص صفت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

یہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے مؤمنوں کی ایک صفت بیان فرمائی ہے اس صفت پر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے عمل کیا اور ایسا عمل کیا کہ دیکھ کر حیرت ہوتی ہے۔ لیکن تعجب آتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام کے بعد مسلمانوں سے وہ صفت بالکل ازاگئی اور میں سمجھتا ہوں کہ ابھی تک وہ جاری جماعت میں بھی لہدی طرح قائم نہیں ہوئی۔ بعض صفات ایسی ہوتی ہیں جو تشریف آری میں پائی جاتی ہیں اور ان میں کسی خاص قوم یا مذہب سے تعلق رکھنے والوں کی خصوصیت نہیں ہوتی۔ وہ بھی بے شک اپنی ذات میں اچھی ہوتی ہیں اور ان کے حصول کے لئے بھی کوشش کرنا ضروری ہوتا ہے لیکن یہ صفت جس کا میں ذکر کر رہا ہوں اس کے متعلق تقریباً نام الہامی

کتاب میں پیشگوئیاں موجود ہیں اور قرآن کریم نے بھی اس کو بطور پیشگوئی کے ذکر کیا ہے اور بتایا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ماننے والے اس قسم کی خصوصیات اپنے اندر رکھتے ہوں اور وہ صفت یہ ہے کہ آپ کے ماننے والے اشداء علی الکفار اور حاملہ ہیکم پر عمل کرنے والے ہوں گے یہی وہ لوگ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ماننے والوں کے مقابلے میں تڑپت سخت ہوں گے۔ لیکن جو ماننے والے ہوں گے ان کے ساتھ ان کا معاملہ بہت ہی رحم کا ہوگا یعنی ایک طرف تو وہ غیرت میں اس قدر بے ہوشی ہوں گے کہ دین اسلام کے خلاف کوششیں برداشت نہیں کر سکیں گے اور دوسری طرف محبت میں اتنے بڑھے ہوتے ہوں گے کہ اپنے بھائیوں کا کوئی قصور انہیں

نظر ہی نہیں آئے گا۔ اس کے یہ معنی نہیں کہ آپس میں ان کی کبھی شکر بھی ہوگی ہی نہیں۔ مینا ممکن ہے۔ اور یہ بات علم غیب سے تعلق رکھتی ہے اور علم غیب ذمہ لوگوں کو حاصل ہو سکتا ہے اور ذمہ لوگ شکر بھی سے آزاد ہو سکتے ہیں۔ جرات بری ہے وہ اس حالت کی نشأت ہے میں معمولی شکر بھی کی بات کو اس طرح چھٹا کر گویا زمین و آسمان کے قیام کا مارا کا ایک بات پر ہے شکر بھی تو بڑے بڑے لوگوں میں بھی ہوجاتا ہے خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں بھی حضرت ابو بکر اور حضرت عمرؓ شکر بھی ہوئے۔ اور حضرت عمرؓ کی طبیعت چونکہ تیز تھی اس لئے ضروری تھا کہ تشریف آری سے زیادہ تیزی ظاہر ہوتی لیکن اس عجز کے بعد حضرت ابو بکرؓ

بات کو بالکل دل سے نکال کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں حاضر ہوئے اور حضرت عمرؓ کو جب تک کہ آپ غلطی پر ہیں تو آپ بھی حضور کی مجلس میں درڑے ہوتے آئے اور چاہا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے اپنا رات کریں۔ رسول مقبولؐ نے آپ کے فعل کو نالینہ دیکھا۔ لیکن حضرت ابو بکرؓ نے آپ کی سفارش کی۔ گویا جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عمرؓ پر ناراض ہوئے تھے تو اس بات کا سب سے زیادہ دکھ بھی حضرت ابو بکرؓ کو ہی ہوا اور یہ رحماء بینہ کی مثال کے گویا جس طرح ایک ماں اپنے بچے کے تعلق میں اس کے استاد کو کہتی ہے کہ یہ بہت شریک ہے اسے خوب مارو۔ لیکن جب وہ مارتا ہے تو سب سے زیادہ دکھ بھی ماں کو ہی ہوتا ہے یہی مثال صحابہ کی تھی اور اشداء علی الکفار رحماء بینہم کی صفت ان میں کمال درجہ پر تھی۔ (الفضل ۱۲ مارچ ۱۹۶۳ء)

پچھ کو لاہور میں ۲۴ فروری۔ اردو دنیا کی حکومت سے بحری فوج کے نام جہازوں کو جھلرہ پہنچنے کا حکم دیا ہے۔

شکر یہ تفریت اور درخواست دعا

مکرم شیخ بشیر الحق صاحب ابن محمد شیخ نعیم الحق صاحب مرحوم

والدین بزرگ اور محترم شیخ نعیم الحق صاحب مرحوم رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی وفات پر بزرگان سلسلہ اور اصحاب جماعت نے بجز تخط کے ذریعہ اور ضرب خانہ پر تشريف لاکر جمع سے اور میرے بہنوئی اور بھائیوں اور میری اقرباء کے ساتھ ذی تقویت اور سہمدی کا اظہار فرمایا ہے اس حد میں غم میں اس اجاب نے محبت و فطرت اور سہمدی و غم خواری کا جس غیر معمولی رنگ میں اظہار فرمایا ہے اس سے غمزہ قلوب پر اطمینان و مسکینت کا پھلایا رکھا ہے اس سے ہم سب کا دل جذبات شکر سے بے ریز ہے، میں اپنی دونوں والدہ ماجدہ، اپنی جلد ہمیشہ گان اور بڑوان عزیز شیخ نعیم الحق صاحب، ابن الحق، شیخ نعیم الحق، شیخ نعیم الحق اور خود اپنی طرف سے سب واجب الاحترام بزرگوں، بھائیوں اور بہنوئیوں کا تہ دل سے شکر ادا کرتا ہوں۔ اور دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اس بے مثال سہمدی و غم خواری کی دین دنیا میں بہترین جزا عطا فرمائے۔ نیز سب بہنوئی اور بھائیوں سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ ہمیں آئندہ بھی اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں اللہ تعالیٰ والدین بزرگوار کے درجات بلند سے بلند فرمائے اور ہم سب کا دین دنیا میں حافظہ و ناصر ہو اور سلسلہ حقہ کے ساتھ وابستہ اپنے اہل اہل رعایا کی رہوں پر چلنے کی توفیق بخئے۔ آمین اللہم آمین۔ (غمزہ شیخ بشیر الحق ۱۶ - ۱۷ ستمبر ۱۹۶۶ء لاہور)

ضروری تصحیح

اخبر الفضل صبر پر ۲۳ فروری ۱۹۶۶ء ص ۳
کالم ۳ سطر ۱۸ از بر عزوانہ طلبہ یوم صلح موعود میں
علمائے مسلک کی ایمان انفرزقا و رفیقہ ہجری
تقویم کی رسم ۲۳ سالہ سے راز مومنین میں کا ہے
۲۳ کے ۲۳ سال سے زائد عمر تک پڑھا جائے۔
دعوال الدین ص ۱

رجب ۱۴۱۲ھ

بھارتی ہائی کمشنر نے مسز اندرا گاندھی کا پیغام صدارتی کو پہنچا دیا

دہرائی کا نفرنس کا ایجنڈا جلد تیار ہوجائے گا۔ کیول سنگھ

۲۴ فروری۔ بھارتی ہائی کمشنر کیول سنگھ نے کہا ہے کہ مسئلہ کشمیر اور دیگر مختلف امور دوسری اور غیر ملکی کے جذبہ کے تحت طے کئے جائیں۔ صدر ایوب خان کو بھارتی وزیر اعظم مسز اندرا گاندھی کا ذاتی پیغام پہنچانے کے بعد انھوں نے بیات کی۔ انھوں نے یہ بھی بتایا کہ بھارت کے خیال میں دہرائی کا نفرنس بلج کے لیے ہفتے میں راولپنڈی میں ہونی چاہیے۔

دریں اشارہ بھارتی وزیر دفاع مشر جان نے پارلیمنٹ میں تیار کیا کہ نوجوانوں کی دلچسپی کا کام چھپ سکا ہو جائے گا۔ مسز کیول سنگھ اپنی حکومت سے صلاح مشورہ کرنے کے بعد رپورٹ رات دہلی سے کراچی پہنچنے انھوں نے کل صبح صدر ایوب سے ملاقات کی اور انھیں مسز اندرا گاندھی کا ایک ذاتی پیغام پہنچا۔ اس ملاقات میں وزیر خارجہ مسز ذوالفقار علی بھٹو موجود تھے۔ مسز کیول سنگھ نے بھارتی ہائی کمشنر کی دہرائی کا نفرنس کے بارے میں بھی اچھا ایتار نہیں ہوا تاہم کا نفرنس کی تعلق تاریخی معزز ہونے کے بعد چند دنوں میں تیار کر دیا جائے گا۔ انھوں نے کہا کہ کا نفرنس کی تاریخ مقرر ہونے کے بعد میں منور کی انتظامات کے لئے راولپنڈی جائوں گا۔ مسز اندرا گاندھی نے صدر ایوب خان

بھارتی ہائی کمشنر نے بتایا کہ صدر ایوب خان دونوں ملک کے بھارتیوں کو پر اس طرف سے حل کرنے کے خواہش مند ہیں اور وہ بھارت کے ساتھ دوستانہ تعلقات قائم کرنا چاہتے ہیں۔

مسز کیول سنگھ نے پاکستان اور بھارت کے مسائل کی ذکر کرتے ہوئے کہا کہ دونوں ملکوں کے درمیان نہ صرف کشمیر بلکہ مشرق وسطیٰ کے پانی اور سرحدوں کے متعلق بھی تنازعات اپنے اپنے جاتے ہیں۔